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NIRA総合研究開発機構
中核層・信頼社会のアンケート調査に関する

研究プロジェクトチーム



ポイント
• 「中核層」とは、自らの生き方を主体的に選択し、かつ積極

的に社会を支えるという自負と責任感を持った人々。
• 中核層は年齢や学歴、年収に関係なく、広く社会に存在する。

つまり社会・経済的属性の必要条件はなく、だれでも中核層
になりうる。

• 中核層は生活の満足度や他者への信頼、情報感度が高い。ま
た政策への関心が高く、自分の意見を持っている人が多い。

• 中核層のパーソナリティは、外向性・調和性・開放性・誠実
性・ストレス耐性が高めである。

• 中核層は、いわゆるエリートの中にもそれ以外の人々の中に
も存在し、双方をつなぐ軸になりうる人々である。社会の分
断に⻭⽌めをかけ、将来へのビジョンを形成する中心的な役
割を担うことが期待される。 2



調査概要

• 調査対象：国内在住の20〜79歳の男女
• 調査手法：インターネット調査

（日経リサーチへの委託により実施）

• 実施時期：2021年3月26日〜3月29日
• 有効回答者数：4238人
• 性別比（男女比1:1）、年代比（20〜39歳：40〜

59歳：60〜79歳が1:2:2）で割付して回収
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中核層の定義
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中核層の定義

上下の階層や所属する組織を問わず、自らの生

き方を主体的に選択した上で、社会のあり方を

考えようとする人、さらに進んで積極的に社会

を支えようとする自負と責任感をもった人

（出典）谷口将紀・宇野重規・牛尾治朗「続・中核層の時代に向けて」

『Voice』2014年11月号
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中核層の要件

アンケート調査において、下記の2つを質問。

1. 「人生で難しい問題に直面しても、自分なりに積極的
に解決していく」

⇒【自らの生き方を主体的に選択】

2. 「社会をよりよくするため、私は社会における問題
に関与したい」
⇒ 【積極的に社会を支えようとする自負と責任感】

両方の質問に「強く/まあ/少し そう思う」
と答えた人が中核層
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中核層の規模
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中核層

中核層以外
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中核層のプロフィール
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性別の差はない

男性

49%
女性

51%

中核層

男性

51%

女性

49%

中核層以外

9
中核層とそれ以外で性別の差はない。



年齢層は高め

20歳代
2%

20歳代
4%

30歳代
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30歳代
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40歳代
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40歳代
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60歳代

31%

60歳代
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70歳代
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70歳代
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中核層の年齢層は高めで、高齢者が多い。
しかしどの年代にも一定程度存在する。



学歴はほぼ差がない

中学1%

高校
18%

専門学校
7%

短大・高専
13%

大学・大学院
61%

その他
0%

中核層
中学1%
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24%

専門学校
9%

短大・高専
12%
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54%

その他
0%

中核層以外
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中核層の最終学歴はやや高めだが、学歴が
大学（院）卒以外にも一定程度存在する。



年収はほぼ差がない

収入なし1%

~200万円
8%

200〜400万円
22%
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1000〜1500万円
12%

1500万円~
5%

わからない
8%

中核層
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中核層以外
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中核層の世帯年収はやや高めだが、
どの所得階層にも一定程度存在する。



階層意識はやや高い

上
1%

上
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22%

中の上

12%

中の中

42%

中の中

38%

中の下

28%
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下
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中核層の階層意識は高めだが、4割以上が「中の中」と回答。
「中の下」「下」と回答する人もある程度存在する。



満足度と信頼
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生活への満足度が高い

満足している

11%
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5%
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54%
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39%

どちらでもない
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中核層は現在の生活への満足度が高い。



生活への満足度は高齢になるほど高い
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36%

60%
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生活への満足度は、高齢になるほど高くなるが、
同じ年代でも中核層のほうが満足度が高い。
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国の政治への信頼はやや高め

かなり信頼できる
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かなり信頼できる
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中核層は国の政治への信頼度がやや高い。
また「わからない」の回答が少ない。



国の政治への信頼は年代差なし
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国の政治への信頼は、年代による差はほとんどなく、
どの年代でも中核層のほうが信頼度が高い。
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40~
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60~
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人への信頼が高い

ほぼ信頼できる
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中核層は他者への信頼度が高い。



人への信頼は高齢になるほど高い

3%

2%

4%

1%

4%

2%

36%

15%

40%

23%

46%

30%

17%

25%
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ほぼ信頼できる どちらかといえば信頼できる どちらともいえない
どちらかといえば油断は禁物である ほぼ油断は禁物である わからない
答えない

20人への信頼は高齢になるほど高いが、同じ年代でも中核層のほうが高い。
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政治・政策への考え
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優先すべき政策課題に差はない
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優先すべき政策課題は、中核層とそれ以外であまり差がないが、
中核層は「いずれでもない/わからない/関心がない」が少ない。



無党派が少ない
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23
中核層とそれ以外で支持政党にあまり差はないが、
中核層は無党派が少ない。



情報を得る頻度
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テレビ視聴はやや多い

毎日のように
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66%

週に3,4
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中核層はリアルタイムのテレビ視聴がやや多い。



ラジオ聴取はやや多い

毎日のように
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ほとんど・全く見聞きしない

45%

ほとんど・全く見聞きしない

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中核層

中核層以外

26

中核層はラジオ（インターネットラジオ含む）
を聴く頻度がやや高い。



新聞からの情報入手頻度は高い
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毎日のように

45%

週に3,4

日くらい

9%

週に3,4日

くらい

7%

週に1,2日
くらい
6%

週に1,2日
くらい
7%

月に1,2日

くらい

4%

月に1,2日

くらい

5%

ほとんど・全く

読まない

21%
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中核層は新聞（電子版含む）を読む頻度が高い。



SNSの閲覧はやや多い
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中核層はLINE・Twitter・YouTubeなどのSNSか
らの情報の入手頻度がやや高い。



インターネットの利用はやや多い
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中核層は、SNS・動画以外のインターネットから
の情報の入手頻度がやや高い。



後期高齢者医療制度に関する考え
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後期高齢者医療制度への関心は
かなり高い

大変関心がある

41%

大変関心がある

23%

やや関心がある

47%
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41%
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中核層は後期高齢者医療制度への関心がかなり高い。
9割近くが「大変/やや 関心がある」と回答している。



制度への関心は高齢になるほど高い
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高齢者医療制度への関心は、高齢になるほど高くなるが、
同じ年代でも中核層のほうが高い。

20~

39
歳

40~

59
歳

60~

79
歳



窓口負担の引き上げに対し
意見のある人が多い

賛成

66%

賛成

55%

反対

21%

反対

21%

わからない

14%

わからない
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中核層は窓口負担の引き上げに対し意見を持っている人が
多く、賛成の割合が中核層以外の人よりもその分多い。



窓口負担の引き上げには若い人ほど賛成

70%
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63%

54%

11%

16%

15%

18%

27%
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窓口負担の引き上げに対しては、若い人ほど賛成する人が
多いが、同じ年代でも中核層のほうが賛成の人が多い。

20~

39
歳

40~

59
歳

60~

79
歳



医療費に関するクイズの正答率は
やや高め

選択肢1

7%

選択肢1

11%

選択肢2（正解）
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後期高齢者医療費についてのクイズは、全体的に正
答率が高いが、中核層はそれ以外に比べてやや高め。

選択肢1： 税金1割、就業者の保険料4割、後期高齢者の窓口負担5割
選択肢2： 税金5割、就業者の保険料4割、後期高齢者の窓口負担1割（正解）
選択肢3： 税金5割、就業者の保険料1割、後期高齢者の窓口負担4割



医療費の負担感にはあまり差がない

大変重い

13%

大変重い
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27%

やや重い
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医療費の自己負担に対する負担感はあまり差がないが、
中核層は軽いと感じている人がやや多い。



2割以上自己負担する後期高齢者
の割合に対する考えには差がない

大変多い

8%

大変多い

6%

やや多い
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やや多い

17%
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制度変更により2割以上自己負担する後期高齢者が3割と
なることに対する考えは、あまり差がないが、中核層は
「どちらともいえない」という回答が少ない。



パーソナリティ分析−ビッグ5−
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外向性が高い

4%

15%

7%

14%

16%

20%

24%

35%

24%

11%

19%

4%

6%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中核層

中核層以外

39中核層は外向性が高い。特に活発で外交的な人が多い。

活発で外向的だと思う

ひかえめで、おとなしいと思う
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全く違うと思う おおよそ違うと思う 少し違うと思う どちらでもない 少しそう思う まあそう思う 強くそう思う



調和性が高い

22%

14%

32%

20%

18%

21%

14%

33%

7%

8%

4%

3%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中核層

中核層以外

40中核層は調和性が高い。特に人に気をつかう人が多い。

他人に不満を持ち、もめごとを起こしやすいと思う

人に気をつかう、やさしい人間だと思う
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誠実性はやや高い
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41中核層は誠実性がやや高い。特に自分に厳しい人が多い。

しっかりしていて、自分に厳しいと思う

だらしなく、うっかりしていると思う
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ストレス耐性はやや高い
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42中核層はストレス耐性がやや高い。特に冷静な人が多い。

心配性で、うろたえやすいと思う

冷静で、気分が安定していると思う
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開放性がやや高い
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43中核層は開放性がやや高い。特に新しいことが好きな人が多い。

新しいことが好きで、変わった考えを持つと思う

発想力に欠けた、平凡な人間だと思う

6%

3%

11%

5%

23%

14%

29%

40%

18%

19%

10%

11%

3%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中核層

中核層以外

全く違うと思う おおよそ違うと思う 少し違うと思う どちらでもない 少しそう思う まあそう思う 強くそう思う



研究体制

谷口将紀 NIRA総研理事⻑／東京大学大学院法学政治学研究科教授

古田大輔 メディアコラボ代表取締役／NIRA総研上席研究員

翁 百合 NIRA総研理事／日本総合研究所理事⻑

神田玲子 NIRA総研理事・研究調査部⻑

川本茉莉 NIRA総研研究コーディネーター・研究員（担当）

44



これまでの調査

第1回中核層調査 2016年10月公表 (PDF)

第2回中核層調査 2017年10月公表 (PDF)
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https://www.nira.or.jp/pdf/20161025_Chukaku_q.pdf
https://www.nira.or.jp/pdf/20171013_Chukaku_q_NIRA.pdf

